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I - DATOS PERSONALES


Apellido y nombres : DEPETTRIS, Carlos Alberto ( D.N.I. Nº 10.636.058 )


Lugar y fecha de nacimiento : Humberto Iº (Prov. de Santa Fe), abril 27, 1953.


Nombre del padre : Edito Alfio Depettris (fallecido).


Nombre de la madre : Alida María Alix Gauchat.


Estado civil : casado.


Nombre del cónyuge : Graciela Balbina Bonifazzi 


Hijos : tres.


Domicilio real y legal: San Lorenzo 642-Depto. “D”, (3500) Resistencia, Prov. del Chaco.


Teléfono (particular) : (0722) 32659


Teléfono (laboral) : (0722) 36298 / 25064 / 20076 / 28106 .


E-Mail: cdepettris(ing.unne.edu.ar


Matrícula profesional : Nº 1184 del Consejo Profesional de Agrimensores, Arquitectos e 


Ingenieros de la Provincia del Chaco.


Socio Nº 53 de la Asociación de Ingenieros en Recursos Hídricos.

II - ESPECIALIZACION


Hidrología e Hidráulica.

III - TITULOS UNIVERSITARIOS


III.1. Ingeniero en Recursos Hídricos, egresado de la Facultad de 
Ingeniería y Ciencias 
Hídricas de la Universidad  Nacional del Litoral, Santa Fe, Julio de 1977.


III.2. Técnico Auxiliar en Hidrología, egresado de la Facultad de Ingeniería y Ciencias 
Hídricas de la Universidad Nacional del Litoral, Santa Fe, Diciembre de 1974.

IV - TITULO SECUNDARIO


Perito Mercantil, egresado de la Escuela Nacional de Comercio de Rafaela (Santa Fe), 
Diciembre de 1970.

V - ANTECEDENTES DOCENTES


V.1. Auxiliar Docente de Primera, Dedicación Simple, en la Cátedra de HIDRAULICA 
APLICADA del Departamento de Hidráulica de la Facultad de Ingeniería de la UNNE, 
Resistencia, desde abril de 1981 hasta octubre de 1986.


V.2. Jefe de Trabajos Prácticos, Dedicación Simple, en la Cátedra de HIDROLOGIA del 
Depto. de Hidráulica de la Fac. de Ingeniería de la UNNE, por Concurso de Títulos, 
Antecedentes y Oposición según Resolución Nº 983, desde el 1 de noviembre de 1986 
hasta el 31 de diciembre de 1987.


V.3. Profesor Adjunto Interino en la Cátedra de HIDROLOGIA de la Facultad de 
Ingeniería de la UNNE, según Resolución Nº 126/88 del Consejo Superior, desde el 1 de 
enero de 1988 hasta el 19 de marzo de 1991.

V.4. Profesor Adjunto en la Cátedra de HIDROLOGIA de la Facultad de 
Ingeniería de la U.N.N.E., por Concurso Público de Títulos, Antecedentes y Oposición, según Resolución Nº 198/91 del Consejo Superior de la U.N.N.E.,desde el 20 de marzo de
1991 hasta el 27 de agosto de 1996.

V.5. Profesor Titular en la Cátedra de HIDROLOGIA de la Facultad de Ingeniería de la U.N.N.E., por Concurso Público de Títulos, Antecedentes y Oposición, según Resolución Nº 493/96 del Consejo Superior de la U.N.N.E., desde el 28 de agosto de 1996 por el término de diez (10) años.

V.6 Miembro Titular del Jurado para concurso de Auxiliares de Docencia designado por el Consejo Directivo de la Facultad de Ingeniería según las Resoluciones Nos. 009/94 y 009/97 en las materias: HIDROLOGÍA, HIDRÁULICA AGRICOLA, APROVECHAMIENTO HIDRAULICO Y MÁQUINAS HIDRAULICAS, CONSTRUCCIONES HIDRAULICAS  e HIDRAULICA Y MAQUINAS HIDRAULICAS.

VI. ANTECEDENTES CIENTIFICOS.


VI.1. Director de Becarios de PRE-GRADO, en Becas otorgadas por la Secretaría    
General de Ciencia y Técnica de la UNNE, a los alumnos y en los temas que se presentan 
a continuación :

Nombre del alumno
Tema de Beca
Período

Luis H. MARTINEZ
“Introducción a Técnicas para la evaluación de la Evaporación y Evapotranspiración Real”
1/04/88 al 30/09/89. Resolución Nº 386/88

Alejandro R. RUBERTO
“Métodos de Evaluación Hidrológica en los sistemas de llanura con fines de aplicación al dimensionamiento hidráulico”
1/09/89 al 28/02/91 . Resolución Nº 435/89


VI.2. Director de Becarios de POST-GRADO, en Becas otorgadas por la Secretaría General de Ciencia y Técnica de la UNNE, para los graduados y temas que se presentan a continuación :

Nombre del graduado
Tema de Beca
Período

Patricia Parini de MATTEI
“Desarrollo de Técnicas para la evaluación hidrológica en áreas urbanas”
1/08/87 al 31/07/89. Resolución Nº 1284/87

María Teresita QUIROZ
“Desarrollo de un Modelo Matemático para Hidrología Urbana”
1/11/88 al 31/10/89. 

Elvio O. CANO
“Evaluación y seguimiento de la contaminación en el Río Negro”
1/09/90 al 31/08/92 .Resolución Nº 924/90

Luis H. MARTINEZ
“Hidrología Urbana: estudio de variables y parámetros para la modelación matemática”
1/07/93 al 31/08/95. Resolución Nº 740/91

Sonia J. BRONER
“Modelación Matemática aplicada a los sistemas de desagües pluviales”
15/09/95 hasta la fecha.

Marcelo M. MELNECHUK
“Uso de un sistema de información geográfica como modelo de Precipitación-Escorrentía”
Desde el 01/07/97 .

VI.3.. Curso de especialización : “Métodos de Información e Investigación Bibliográfica.” Dictado por el Departamento de Extensión Universitaria de la Universidad Nacional del Litoral-Santa Fe, setiembre de 1976.

VI.4. “Ecología de Llanuras Subtropicales.”curso de post-grado organizado por el Centro de Ecología Aplicada del Litoral (CECOAL, CONICET) en la ciudad de Corrientes, del 1 al 10 de setiembre de 1986.

VI.5. “Modelos Matemáticos en Hidrología e Hidráulica”, curso de post-grado organizado por la Secretaría de Investigaciones de la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas, dictado por el Profesor Carlos Morelli Tucci en la ciudad de Santa Fe, del 19 al 30 de octubre de 1987.

VI.6. “Aplicación de Modelos de Simulación”, curso de post-grado organizado por la Secretaría de Investigaciones de la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas de la U.N.L., dictado por el Ing. Gustavo Devoto en la ciudad de Santa Fe, 3-4 de noviembre de 1988.

VI.7. “Análisis de frecuencia para la determinación de Crecidas de Diseño”, curso de post-grado dictado por los Ings. Carlos Paoli, José Bolzicco y Pablo Cacik en la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas de la U.N.L.(Santa Fe) del 22 al 25 de octubre de 1991.

VI.8. “Cálculo de Conducciones Hidráulicas”. Curso de actualización realizado por el Departamento de Hidráulica de la Facultad de Ingeniería de la U.N.N.E., dictado por el Ing. Luis Pérez Farrás en Resistencia; del 21 al 24 de mayo de 1991.

VI.9.. “Evaluación de Impactos Ambientales de Proyectos de Desarrollo Hídrico y Saneamiento”, curso de post-grado dictado por los profesores Stringuini, Natale, Postiglioni, Niño Buitrago y Calcagno, en la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas de la U.N.L., en Santa Fe , del 9 al 13 de noviembre de 1992.

VI.10. “Evaluación del Impacto Ambiental-Estudio de Casos”, curso de post-grado dictado por el Ing. Lorenzo González Videla en la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas de la U.N.L., Santa Fe, del 15 al 19 de noviembre de 1993.

VI.11 Director de los Proyectos de Investigación: PI 251 “LA DEGRADACION DE LOS RECURSOS HIDRICOS Y SU IMPACTO EN LA CUENCA INFERIOR DEL RIO NEGRO(CHACO)” y PI 252 “DRENAJE URBANO: APLICACION DE MODELOS MATEMATICOS A SISTEMAS DE LLANURA”, en ejecución desde abril de 1995, aprobados por Resolución Nº 307/95 del H. Consejo Superior de la UNNE y con financiamiento y contralor de la Secretaría General de Ciencia y Técnica, e incorporados al Programa de Incentivos a los Docentes-investigadores de la Secretaría de Políticas Universitarias del Ministerio de Cultura y Educación de la Nación.

VII - TRABAJOS CIENTIFICOS PUBLICADOS O ACEPTADOS PARA PUBLICAR.

VII.1. EN PUBLICACIONES PERIODICAS CON ARBITRAJE.

· ORFEO, O. y C. DEPETTRIS, 1992. Erosión fluvial en la cuenca del río Bermejito(Prov. del Chaco, Argentina). Rev. Ambiente Subtropical,2: 15-32.
· DEPETTRIS, C.; O. ORFEO y J. NEIFF, 1992. Atenuación delo escurrimiento fluvial por bosques de Tessaria Integrifolia. Rev. Ambiente Subtropical, 2: 33-43.


VII.2. EN PUBLICACIONES APERIODICAS .

· ORFEO, O. y C. DEPETTRIS, 1988. Estudio Hidrosedimentológico del río Tapenagá(Segunda Etapa). Convenio Bajos Submeridionales (CFI - Unidad Técnica Operativa Chaco), 22 pág., mapas y fig.

· NEIFF, J.; O. ORFEO y C. DEPETTRIS, 1989. Flujo de materia orgánica en ríos del Chaco Oriental. Semin. Internac. sobre Hidrología de Grandes Llanuras (CONAPHI-UNESCO), Buenos Aires, HGLL-II/54/TRA, 13 pág.

· ORFEO, O. y C. DEPETTRIS, 1989. Sedimentos suspendidos en ríos de la llanura chaqueña. Semin. Internac. sobre Hidrología de Grandes Llanuras (CONAPHI-UNESCO), Buenos Aires, HGLL-II/55/TRA, 19 pág.

· DEPETTRIS, C.; E. CANO; A. RUBERTO y M. CLEMENTE, 1995. Caracterización Hidroquímica de la cuenca inferior del río Negro (Chaco). Revista Paradigmas Nº 2: 24-27. Sec. Gral. de Ciencia y Técnica-UNNE.

· DEPETTRIS, C.; H. ROHRMANN; M. CLEMENTE y  S. BRONER, 1996. El análisis de frecuencia de la precipitación aplicado al estudio de desagües pluviales en la ciudad de Resistencia. Revista Paradigmas Nº 3. Secretaría General de Ciencia y Técnica - UNNE.

· DEPETTRIS, C ; M. CLEMENTE y S. BRONER, 1996. La relación entre Impermeabilidad y Densidad Poblacional en áreas urbanas: el Sector Sur de la ciudad de Resistencia. Reunión de Comunicaciones Científicas y Tecnológicas. ACTAS-Tomo IV. Secretaría General de Ciencia y Técnica, UNNE.

· DEPETTRIS, C.; E. CANO y A. RUBERTO, 1996. Monitoreo de Calidad de las aguas del río Negro (Chaco). Reunión de Comunicaciones Científicas y Tecnológicas, ACTAS- Tomo IV.Secretaría General de Ciencia y Técnica, UNNE.

· DEPETTRIS, C.; S. BRONER; H. ROHRMANN y  L. MARTINEZ, 1997. La planificación de los desagües del Sector Sur de Resistencia. Actas del Seminario Internacional sobre manejo del agua pluvial urbana. Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas- Universidad Nacional del Litoral, Santa Fe.

· MELNECHUK, M; C. DEPETTRIS, 1997. Integración SIG-Modelos hidrológicos y sensores remotos: Estudio de fuentes para la ciudad de Apóstoles. III Congreso e Feira para Usuários de Geoprocessamento GIS BRASIL 97. Centro de Convenciones de Curitiba, Estado de Paraná, Brasil.

· DEPETTRIS, C.; E. CANO; A. RUBERTO y M. CLEMENTE, 1997. Las Areas de Riesgo Hídrico en los Ambientes Fluviales de Llanura. Reunión de Comunicaciones Científicas y Tecnológicas 1997. ACTAS-Tomo IV (Pág. 151-154). Secretaría General de Ciencia y Técnica-U.N.N.E. Campus Libertad, Corrientes.

· DEPETTRIS, C; H. ROHRMANN y S. BRONER, 1997. La Planificación de los Desagües del Sector Sur de Resistencia. Reunión de Comunicaciones Científicas y Tecnológicas 1997. ACTAS-Tomo IV (Pág. 159-162). Secretaría General de Ciencia y Técnica-U.N.N.E. Campus Libertad, Corrientes.

· BRONER, S; C. DEPETTRIS y H. ROHRMANN, 1997. Determinación de Crecidas de Diseño a Partir de Series Reconstituídas. Reunión de Comunicaciones Científicas y Tecnológicas 1997. ACTAS-Tomo IV (Pág. 163-166). Secretaría General de Ciencia y Técnica-U.N.N.E. Campus Libertad, Corrientes.

VIII - ACTIVIDADES UNIVERSITARIAS COMPLEMENTARIAS.

VIII.1. Director del equipo que ejecutó el “Estudio de los desagües pluviales de la cuenca de la Avenida Chaco”, realizado para el área de Obras Públicas de la Municipalidad de Resistencia por Contrato entre AFIN y la Cámara de Diputados de la Provincia del Chaco. Setiembre a diciembre de 1991.

VIII.2. Director del equipo de proyecto que realizó el “ESTUDIO PARA DETERMINACION DE LA LINEA DE RIBERA DEL RIO NEGRO”, en cumplimiento del Contrato firmado entre la Asociación de Apoyo a la Facultad de Ingeniería (AFIN) y el Consejo Federal de Inversiones (CFI), y ejecutado por solicitud del Instituto Provincial del Agua del Chaco (IPACH), entre noviembre de 1992 y diciembre de 1993.

VIII.3.  Director del equipo de proyecto del Departamento de Hidráulica que ejecutó el “ESTUDIO PARA LOS DESAGUES PLUVIALES DEL SECTOR SUR DE RESISTENCIA”, por Contrato de Obra entre la A.F.I.N. y el CONSEJO FEDERAL DE INVERSIONES, a solicitud de la Municipalidad de la ciudad de Resistencia, desde el 24-02-95 hasta el 03-01-96.

VIII.4. Representante Alterno por la Facultad de Ingeniería para integrar el Consejo Consultivo de Defensa del Plan de Defensa Contra Inundaciones - Ley Nº 3247 de la Provincia del Chaco, desde el 19/04/95.

VIII.5. Director del equipo de proyecto del Departamento de Hidráulica que ejecuta la “DEMARCACION Y REPRESENTACION CARTOGRAFICA DE LA LINEA DE RIBERA DEL RIO NEGRO EN LAS CIUDADES DE RESISTENCIA Y BARRANQUERAS”, por Contrato de Obra entre la A.F.I.N. y el CONSEJO FEDERAL DE INVERSIONES, desde el 5 de marzo de 1997 y por el término de doce meses.
IX . BECAS OBTENIDAS.

IX.1. Beca rentada otorgada por HIDRONOR S.A., de 45 días de duración, para trabajos en Obra - Presa Compensadora de EL CHOCON en Arroyito - y en gabinete - Departamento de Recursos Hídricos - durante febrero y marzo de 1977. Cipoletti (Río Negro).

X . PARTICIPACION EN CONGRESOS, SEMINARIOS, TALLERES.

X.1. “Congreso Internacional del Gran Chaco Americano”, organizado por el Gobierno de la Provincia del Chaco. Setiembre de 1980.

X.2. “X Congreso Nacional del Agua”, organizado por el Gobierno de la Provincia de Corrientes, marzo de 1981.

X.3. “Jornadas Técnicas de Ferrocarriles Argentinos”, realizadas en la ciudad de Buenos Aires, del 23 al 25 de octubre de 1989.

X.4. “II Seminario Internacional sobre Hidrología de Grandes Llanuras”. Organizado por el Comité Nacional para el Programa Hidrológico Internacional (CONAPHI) en Buenos Aires del 20 al 24 de noviembre de 1989.

X.5. Seminario sobre “El problema de los excedentes hídricos en las Provincias del Chaco y Formosa”, organizado por el Centro Regional Chaco-Formosa del INTA, en Resistencia, del 11 al 13 de setiembre de 1990.

X.6. Seminario sobre Recursos Hídricos Regionales organizado por la Facultad de Ingeniería de la U.N.N.E., con el auspicio de la Asociación de Apoyo a la Facultad de Ingeniería (AFIN), en Resistencia, del 29 al 31 de octubre de 1990.


X.7. Participación en el IV SEMINARIO UNIVERSIDAD Y MEDIO AMBIENTE 
realizado en la localidad de Vaquerías-Valle Hermoso(Córdoba) con organización de la 
Secretaría de Ciencia y Tecnología de la U.N. de Córdoba, representando a la Sec. Gral. 
de Ciencia y Técnica de la UNNE. Desde el 31-10-91 al 02-11-91.

X.8. “Taller de Impacto Ambiental”, organizado por la Sub Unidad Central de Coordinación para la Emergencia (SUCCE) del Ministerio del Interior, en la ciudad de Buenos Aires , el 23 de mayo de 1995.

X.9. “Encuentro de Cooperación Internacional”, entre las Facultades de Ingeniería de la U.N.N.E. y de Ciencias y Tecnología de la Universidad Católica, en Asunción (Paraguay), el 6 y 7 de setiembre de 1995.

X.10 “Seminario internacional sobre manejo del agua pluvial urbana: Modelación de procesos y Cuencas experimentales”, organizado por la Asociación de Universidades del Grupo Montevideo (AUGM) en la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas de la Universidad Nacional del Litoral. Santa Fe, del 14 al 16/05/97.

X.11 Disertante en el Seminario Taller: “Proceso de Urbanización de la Ciudad de Resistencia: Area Vacante-Zona Norte”, Organizado por la Red Desarrollo Sustentable en un Mundo Urbanizado -Programa ALFA . Facultad de Arquitectura y Urbanismo- U.N.N.E., 20-21/Octubre/1997. Resistencia (Chaco).

XI . SINTESIS DE LA ACTUACION PROFESIONAL.

XI.1.. Responsable del sector Hidrología de la Unidad Técnica Operativa Chaco del Convenio Bajos Submeridionales, contratado por el Consejo Federal de Inversiones desde diciembre de 1977 hasta octubre de 1989.

XI.2.. Responsable del área Ingeniería de la Unidad Técnica Operativa del Convenio Bilateral Provincia del Chaco-Consejo Federal de Inversiones, contratado en la Categoría Profesional Senior I desde el 1 de noviembre de 1989 hasta el 31 de octubre de 1990.

XI.3.. Director de Proyecto de la Unidad Técnica Operativa del Convenio Bilateral Provincia del Chaco-Consejo Federal de Inversiones, contratado por el C.F.I. desde el 1 de noviembre de 1990 hasta el 31 de octubre de 1991.

XI.4.. Trabajos realizados en forma independiente:

XI.4.1. “Estudio Central Termo-hidroeléctrica Puerto Lavalle”. Informe preliminar, Area Hidrología. Trabajo realizado para la Consultora Oscar G. Grimaux y Asoc. S.A.T. Julio de 1986.

XI.4.2.. “Plan para el desarrollo integral de 500.000 has. en los Departamentos Güemes y Gral. San Martín (Prov. del Chaco)”. Informe final, Area Hidráulica. Trabajo realizado parta la Consultora Oscar G. Grimaux y Asoc. S.A.T. Abril de 1987.

XI.4.3.. Análisis de crecientes del Río Pilcomayo y conclusiones sobre la inundación de diciembre de 1981. Asesoramiento técnico brindado al Ing. Eliseo Popolizio, enero de 1990.

XI.4.4. Estudio hidrosedimentológico del Río Bermejito (Salta-Chaco), trabajo de sedimentología fluvial realizado para la Consultora Oscar G. Grimaux y Asoc. S.A.T., comprendido en el Plan de Desarrollo Integral del Bermejito-Ley 1850- con la cooperación técnica del CECOAL(CONICET,Corrientes) . Agosto de 1988 a octubre de 1990.

XI.4.5. Plan de sistematización del recurso hídrico a nivel predial 1ra. Etapa, realizado en campo propiedad del señor Genaro Scavo, Parcelas 37 y 38 de la Circunscripción VIII-Depto. Plaza (Prov. del Chaco), en coautoría con los Ings. Jorge V. PILAR y Pedro T. TYMKIW y presentado para su aprobación al Instituto Provincial del Agua del Chaco (IPACH) en diciembre de 1990.

XI.4.6. Estudio de fuentes superficiales para el abastecimiento de agua a la localidad de TRES ISLETAS-Depto. Maipú (Prov. del Chaco), financiado por el COFAPyS con administración de la Dirección Gral. de Contralor y Prestaciones de la Subsecretaría de Obras y Servicios Públicos de la Prov. del Chaco, desde marzo de 1993 a mayo de 1995.

XI.4.7. Estudio de fuentes superficiales para el abastecimiento de agua a la localidad de MIRAFLORES-Depto. Güemes (Prov. del Chaco), financiado por el COFAPyS con administración de la Dirección Gral. de Contralor y Prestaciones de la Subsecretaría de Obras y Servicios Públicos de la Provincia del Chaco, desde febrero de 1994 hasta mayo de 1995.

XI.4.8. Consultoría en Recursos Hídricos al Programa de Servicios Agropecuarios Provinciales (PROSAP), financiado por B.I.D.-B.I.R.F., coordinado por la Unidad de Proyectos de Desarrollo Agrario de la SAGyP a nivel nacional y por la Dirección de Planificación del MAG en el nivel provincial. Contratado por la U.E.P. del Programa PROVINCIAS I entre el 21 de marzo y el 21 de julio de 1994.

XI.4.9. Consultoría para la formulación del “PLAN DIRECTOR PARA LA LINEA TAPENAGA-BAJOS SUBMERIDIONALES”, contratado por la Sub Unidad Central de Coordinación para la Emergencia (SUCCE) del Ministerio del Interior dentro del Préstamo AR-3521 del Banco Mundial, desde el 20 de marzo al 20 de julio de 1995.

XI.4.10. Estudio de fuentes superficiales para el abastecimiento de agua a la localidad de APOSTOLES (Provincia de Misiones), contratado por el Estudio DIP y Asociados de la ciudad de Posadas, ante requerimiento de la Cooperativa de Obras, Servicios Públicos, Vivienda y Crédito Apóstoles Ltda. -COSPAL, desde el 21 de noviembre de 1996 hasta el 18 de febrero de 1997.
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