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CURRICULUM VITAE

I - DATOS PERSONALES
Nombre y apellido: María Teresa CLEMENTE

Lugar y fecha de nacimiento: Capital Federal, 7 de agosto de 1947

Estado Civil: Casada

Documento: L.C. N° 5.723.411

Domicilio real y legal: Arbo y Blanco 736, 3500 - Resistencia, Chaco

Teléfono Particular: 03722 - 432603

Domicilio laboral: Faculta de Ingeniería - U.N.N.E. - Av. Las Heras 727

Teléfono Laboral: 03722 - 436298/425064/420076/428106.

II - TITULO UNIVERSITARIO 

Ingeniera Hidráulica, egresada de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional del Nordeste, Resistencia - Chaco, 1982.

III - TITULO SECUNDARIO
Maestra Normal Nacional, egresada de la Escuela Normal Mixta Sarmiento de Resistencia (Chaco). 

IV - IDIOMAS
IV.1. Inglés: lee y escribe bien.

V - ACTIVIDAD DOCENTE
V.1. Auxiliar docente de la Cátedra MATEMATICA I de la Facultad de Ciencias Económicas de la U.N.N.E. , Resistencia, desde febrero de 1985 hasta marzo de 1992. Desde abril de 1992 a la fecha por Concurso.

V.2. Auxiliar Docente ordinario por Concurso de la Cátedra ANALISIS MATEMATICO II, desde agosto de 1987 a mayo de 1990. Adscripta a la Cátedra desde el año 1992.

V.3. Auxiliar Docente de la Cátedra de Química de la Faculta de Ingeniería - U.N.N.E., desde 1980 hasta junio de 1992.

V.4. Auxiliar Docente de la Cátedra MATEMATICA II de la Facultad de Ciencias Económicas - U.N.N.E., desde febrero de 1985 hasta junio de 1992.

V.5. Auxiliar Docente por Concurso de la Cátedra ALGEBRA I de la U.T.N. - Resistencia, desde diciembre de 1990 hasta junio de 1992.

V.6. Auxiliar docente del Departamento de Hidráulica de la Facultad de Ingeniería para el Área Laboratorio de Hidráulica, desde septiembre de 1986 hasta septiembre de 1992.

V.7. Adscripta a la Cátedra HIDRAULICA AGRICOLA desde agosto de 1996 a la fecha.

Jefe de Trabajos Prácticos, Dedicación Semiexclusiva en el Dpto. de Hidráulica - Facultad de Ingeniería U.N.N.E., afectada a proyectos de investigación, desde setiembre de 1992 a la fecha.

VI - BECAS
VI.1. Becaria de Post-Grado Categoría Iniciación otorgada por la Secretaría General de Ciencia y Técnica de la U.N.N.E., en el Tema “Determinación de Parámetros Hidráulicos para definir el comportamiento de regiones más amplias”. Director: Ing. Fernando ZARATE, director del Dpto. de Hidráulica de la Facultad de Ingeniería de la U.N.L.P. Desde agosto de 1.983 a agosto de 1.986.

VI.2. Becaria de Post-Grado,  Categoría Perfeccionamiento otorgada por la Secretaría General de Ciencia y Técnica de la U.N.N.E. en el tema “Erosión en pilas de puentes”, Director: Ing. Fernando ZARATE,  Director del Dpto. de Hidráulica de la Facultad de Ingeniería de la U.N.L.P.. Desde agosto de 1986 a agosto de 1987.

VII - CURSOS REALIZADOS
VII.1. “Experiencia en corrosiones en Centrales hidroeléctricas”, Resistencia, octubre de 1984.

VII.2. “Sistemas de Información Geográficos” dictado por el Departamento de Hidráulica, Goeciencias y Computación de la Facultad de Ingeniería - UN.N.E., 10 al 12 de octubre de 1996.

VII.3. “Capacitación pedagógica en la Universidad”, dictado por la Prof. María T. ALCALA, desde agosto de 1996 a la fecha.

VII.4. “Del Clavo al Ordenador”, para formación de docentes en tecnología, dictado por el Ministerio de Educación y Cultura de España, desde julio de 1996 a julio de 1997.

VII.5. “Evaluación Ambiental de Proyectos”, dictado en la Facultad de Ingeniería y Ciencias Hídricas de la U.N.L. de la U.N.L. del 28 de octubre al 1 de noviembre de 1996, 40 horas de clases.

VII.6. “Entrenamiento de IDRISI (Sistema de Información Goegráfica) ”, dictado por el Dpto. de Hidráulica - U.N.N.E, desde el 27 de junio al 12 de setiembre de 1998, 36 horas de clases.-

VII.7. “Hidrología Urbana”, dictado por el Departamento de Hidráulica - U.N.N.E., desde el 18 de marzo hasta el 24 de abril de 1999, 75 horas semanales-

VIII - TRABAJOS REALIZADOS 

VIII.1. “Estudio para la determinación de la Línea de Ribera del Río Negro”, contrato entre AFIN (Asociación de Apoyo a la Facultad de Ingeniería) y el C.F.I. (Consejo Federal de Inversiones), noviembre de 1992 a diciembre de 1993, como integrante del equipo de trabajo.

VIII.2. “Estudio Hidrológico de crecidas del Río Negro”, contrato entre AFIN (Asociación de Apoyo a la Facultad de Ingeniería) y el C.F.I. (Consejo Federal de Inversiones), Diciembre 1993.

VIII.3 “Cuantificación de daños en el Gran Resistencia y Presidencia Roque S. Peña”, contrato entre la Facultad de Ingeniería de la U.N.N.E., y la SUCCE (Subunidad Central de Coordinación para la Emergencia) dependiente del Ministerio del Interior, de febrero a agosto de 1995, como integrante del grupo de trabajo.

VIII.4. “Estudio de los Desagües Pluviales del Sector Sur de Resistencia”, contrato entre AFIN (Asociación de Apoyo a la Faculta de Ingeniería) y el CFI (Consejo Federal de Inversiones), diciembre de 1995, como integrante del equipo de trabajo.

VIII.5. “Demarcación y representación cartográfica de la Línea de Ribera del Río Negro en las ciudades de Resistencia y Barranqueras”, contrato entre AFIN (Asociación de apoyo a la Facultad de Ingeniería) y el CFI (Consejo Federal de Inversiones), de marzo de 1997 a marzo de 1998, como integrante del equipo de trabajo.

VIII.6. “Plan de Manejo Pluvial para la Zona Sur del Area Metropolitana del Gran Resistencia”, contrato entre AFIN (Asociación de Apoyo a la Facultad de Ingeniería ) y la SUPCE (Sub Unidad Provincial Coordinación para la Emergencia), Setiembre de 1998.

VIII.7. “Plan de Manejo Pluvial para la Cuenca Inferior del Río Negro dentro del Area Metropolitana del Gran Resistencia” - Etapa I, contrato entre AFIN (Asociación de Apoyo a la Facultad de Ingeniería ) y la SUPCE (Sub Unidad Provincial Coordinación para la Emergencia), Diciembre de 1998.

IX - PUBLICACIONES
· DEPETTRIS, C.; CANO, E.; CLEMENTE, M.T.; RUBERTO, A.; 1995. “Caracterización Hidroquímica de la Cuenca Inferior del Río Negro” CHACO, Revista Paradigmas año 1 N 2,  de la Secretaría General de Ciencia y Técnica de la U.N.N.E.

· DEPETTRIS, C.; ROHRMANN, H.; CLEMENTE, M. T.; BRONER, S.; 1996 “Análisis de la frecuencia de la precipitación aplicado al estudio de desagües pluviales en la ciudad de Resistencia”, Revista Paradigmas año 2 N 3 de la Secretaría General de Ciencia y Técnica de la U.N.N.E.

· DEPETTRIS, C.; CLEMENTE, M. T.; BRONER, S.; 1996 “La relación entre impermeabilidad y densidad de población en áreas urbanas: el Sector Sur de la ciudad de Resistencia”. Reunión de comunicaciones Científicas y Tecnológicas. ACTAS Tomo IV. Secretaría de ciencia y Técnica de la UN.N.E.

· DEPETTRIS, C.; CANO, E.; RUBERTO, A.; CLEMENTE, M. T.; 1997, “Las áreas de riesgo hídrico en los ambientes fluviales de llanura”. Reunión de Comunicaciones Científicas y Tecnológicas 1997, actas - Tomo IV. Secretaría General de Ciencia y Técnica de la U.N.N.E., Campus Libertad. Corrientes.

· BRONER, SONIA J.; CLEMENTE, M. T.; DEPETTRIS, C.; ROHRMANN, H.; 1998, “La Estimación del Tiempo de concentración en Areas Urbanas de Llanura”. Reunión de Comunicaciones Científicas y Tecnológicas 1998 , actas - Tomo IV. Secretaría General de Ciencia y Técnica de la U.N.N.E.

